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Dotyczy: interpelacji nr 16574 Pana Posła Mariusza Błaszczaka w powołania Ośrodka 
Systemów Autonomicznych

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając, z upoważnienia Ministra Obrony Narodowej, na interpelację nr 16574 Pana 
Posła Mariusza Błaszczaka w sprawie powołania Ośrodka Systemów Autonomicznych, 
uprzejmie proszę o przyjęcie poniższych informacji. 

Ośrodek Systemów Autonomicznych (OSA) powstał w formie centrum naukowo-
przemysłowego, przewidzianego art. 38 ustawy z dnia 30 kwietnia 2010 r. o instytutach 
badawczych (Dz. U. z 2024 r. poz. 534). Nie dubluje on zadań realizowanych przez istniejące 
podmioty, lecz integruje i uzupełnia ich działania. Funkcją OSA ma być objęcie w ramach 
jednego modelu organizacyjnego wszystkich kluczowych etapów cyklu wprowadzania 
bezzałogowych systemów uzbrojenia (BSU) oraz systemów przeciwdziałania im. Zatem, 
OSA ma pełnić rolę integrującą, koordynującą i wspierającą w obszarach, które obecnie 
pozostają rozproszone pomiędzy różne instytucje. Natomiast celem strategicznym OSA jest 
skrócenie czasu przekształcania rozwiązań konstrukcyjnych BSU i systemów im 
przeciwdziałania w realne zdolności operacyjne, przy jednoczesnej minimalizacji ryzyka 
technicznego i regulacyjnego oraz maksymalnym wykorzystaniu potencjału krajowego.

Ośrodek nie będzie zarządzał środkami przeznaczonymi na zakupy systemów 
bezzałogowych realizowane przez resort obrony narodowej i nie będzie uczestniczył 
w procesie udzielania zamówień na zakup tego rodzaju sprzętu. Będzie pełnił rolę 
wspierającą proces uzyskiwania zdolności operacyjnych, np. poprzez wydawanie 
rekomendacji w zakresie testowanych rozwiązań czy też wsparcie w definiowaniu 
parametrów taktyczno-technicznych, docelowo uzyska również możliwość realizacji 
własnych projektów na rzecz Sił Zbrojnych RP.

Cele i zadania oraz model organizacyjny Ośrodka, zasady jego współpracy z właściwymi 
komórkami i jednostkami resortu obrony narodowej, a także harmonogram implementacji 
(wraz z określeniem kamieni milowych) i uruchamiania OSA określa formalna koncepcja 
funkcjonowania, przyjęta 22 grudnia 2025 r.

Wspomniana w interpelacji realizacja kamieni milowych została rozłożona na lata 2026-
2027; zgodnie z harmonogramem realizacja zadań we wszystkich obszarach działania OSA 
została określona na drugi kwartał 2027 r. 

Odnosząc się do kwestii kadrowych informuję, iż zgodnie z umową Centrum Naukowo-
Przemysłowego pn. „Ośrodek Systemów Autonomicznych” kr. „OSA” z dnia 19.03.2026 r. 
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strony zobowiązały się do zapewnienia udziału swoich pracowników w realizacji zadań 
naukowych realizowanych przez Centrum oraz umożliwienia udziału własnych 
pracowników w wymianie naukowej i dydaktycznej z Członkami Centrum. 

Ponadto, Instytut Techniczny Wojsk Lądowych (ITWL) utworzy dodatkowo komórkę 
organizacyjną w strukturze organizacyjnej ITWL, której zadaniem będzie obsługa 
organizacyjno-administracyjna organów Ośrodka. W przypadku wystąpienia dalszej 
konieczności będzie realizowane zatrudnianie osób merytorycznych. 

Utworzonym wspólnym zespołom badawczym zostanie udostępniona niezbędna 
infrastruktura (baza badawcza i laboratoryjna) Instytutów Badawczych-członków OSA. 

Z wyrazami szacunku

Paweł BEJDA

/dokument podpisany kwalifikowanym podpisem elektronicznym/


		2026-06-05T07:52:16+0000
	Paweł Jan Bejda




